

# LA PUBLICIDAD

## DIARIO DE AVISOS, NOTICIAS Y TELEGRAMAS

FRANQUEO CONCERTADO

SUSCRIPCIONES		Un mes	Tres meses	Ses meses	Un año
Granada	Ptas.	1.50	4.50	9.00	18.00
Provincias		1.75	5.00	10.00	20.00
Extranjero		3.50	10.00	20.00	40.00

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR-PROPIETARIO  
**FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ**  
 Oficinas y Talleres, calle de Gracia, número 4  
 Teléfono núm. 177.—Apartado de Correos, núm. 37

INSERCCIONES	FRANQUEO CONCERTADO			
	1.ª plana	2.ª plana	3.ª plana	4.ª plana
Anuncios, línea, 1 vez, tipo 8	2 p.	1 p.	0.50 p.	0.15 p.
Mortuorios y reclamos, línea	10 p.	5 p.	2.00 p.	0.30 p.
Comunicados, línea.	100 p.	75 p.	2 a 50	0.20 p.

### La prensa diaria y sus determinaciones.

En reunión de periodistas, en la que nuestro director se manifestó contrario a suprimir la hoja de los lunes y propuso que, en último caso, se publicara un solo diario cada lunes, para que el público no careciera de noticias, se acordó lo que se expresa en el siguiente documento:

Reunidos los señores D. José Mezura Ruiz, D. Fernando Gómez de la Cruz, don Juan Echevarría y Alvarez, D. Juan Pedro Mesa de León y D. Diego Machado Granada, directores respectivamente de los diarios locales: *«El Defensor de Granada»*, *«La Publicación»*, *«Noticiero Granadino»*, *«Gaceta del Sur»* y *«La Información»*, convocados al personal que en la confección de los diarios mencionados interviene, el legítimo descanso que desea, y al efecto, acordaron:

- 1.º Que los días de la mañana supriman su edición de los lunes, y los de la noche la de los domingos de un modo absoluto.
- 2.º Que ninguna razón ni pretexto pueda servir de base para quebrantar el acuerdo anterior.
- 3.º Que ningún diario facilite sus servicios telegráficos o telefónicos a cualquier otro periódico para que los utilice en la tarde o noche de los domingos o mañana del lunes.
- 4.º Que si empezara a publicarse un nuevo diario, el Director del decano invite al personal que presta su conformidad a los acuerdos antes consignados.
- 5.º Si no se prestase, el Director del decano debe convocar inmediatamente a los demás firmantes de esta declaración, para que adopten las resoluciones que estimen oportunas.
- 6.º Que lo consignado en esta declaración comience a regir desde el día primero de Octubre del corriente año.

Como garantía de cumplimiento de los acuerdos expresados, firman la presente declaración los antedichos directores, en Granada a veinticuatro de Septiembre de mil novecientos dieciséis.

José Mezura Ruiz, Fernando Gómez de la Cruz, Juan Echevarría Alvarez, Juan Pedro Mesa de León y Diego Machado.

Firmado este convenio, hemos descansado los lunes de Octubre y Noviembre y el primero de Diciembre; pero el pasado lunes reanudó su hoja *«El Defensor»*, y el martes 12 publicó el *«Noticiero»* esta especie de advertencia:

«Desde el lunes próximo reanudaremos la hoja que dábamos antes, en dicho día de la semana: porque habiéndose roto el pacto establecido entre los directores de los diarios, por *«El Defensor de Granada»*, en el día de ayer, nos consideramos relevados de todo compromiso.»

Y como análoga noticia vemos ayer en la *«Gaceta»*: ante semejante situación y queriendo respetar nosotros el compromiso adquirido de no volver a publicar hoja los lunes, desde hoy daremos número entero todos los días, correspondiendo así al favor que el público nos dispensa.

### La maja de Goya

Fragmento de una escena del nuevo drama de Francisco Villalpando que ha sido leído a la compañía del teatro Español.

Don Francisco de Goya y Lucientes se ha dejado sorber el seso por la Maja, y lo cuenta de este modo:

GOYA

Vivía sin esperanza y sin fe, una vida tan hádida, que hasta pintar olvidé; fatigado de luchar como un inútil navío, que a las orillas del mar se está pudriendo de hasillo. Una tarde, por el Prado; mis cansancios pasaba, y a solas, triste pensaba en mi estudio abandonado, en sus tristes huérfanos, y en mis marchitos laureles; y hasta en mis rotos pinceles cubiertos de telarañas, cuando a mi lado pasó una dama, y al acaso, junto a mis plantas cayó su abanico de oro y raso... A cogérle me incliné y al desvelárselo, ¡tal belleza, que no sé cómo a tierra no caí, pues con su luz me cegó! Detuvo la dama el peso junto a una fuente sonora, y deslumbrando mi ocazo

### NOTAS GRÁFICAS DE LA CAMPAÑA



(FOT. «INFORMACION»).

ALEMANES PRISIONEROS DE FRANCIA, PREPARANDO EL RANCHO

### PUUEDE GANAR 6.000 PTAS. Todo el que disponga de 18 ó 20 reales.

Las personas que se suscriban desde hoy a este diario y paguen anticipado el importe de los tres primeros meses del año 1917, recibirán REGALADA una participación de UNA PESETA en el billete número 6.859 del sorteo de Navidad.

NOTA. Las participaciones de lotería que regalamos, pueden recogerse en nuestra Administración, Gracia, 4, de 10 a 12 de la mañana y de 3 a 6 de la tarde, desde hoy hasta el 21 del corriente, víspera del sorteo de Navidad.

OTRA. El que se suscriba sin anticipo ninguno, para pagar la suscripción desde Año Nuevo, recibirá gratis LA PUBLICIDAD los días que restan de mes.

### PAZ ESPIRITUAL

En las claras y apacibles tardes del verano; en las alegres mañanas de la primavera; en las horas de sol del invierno y en las melancólicas atardeceres del otoño, he hallado a estos dos buenos amigos, cogido el uno al brazo del otro, paseo adelante, hablando pausadamente, con un reposo y una seguridad que revelan la serena e inalterable paz de sus espíritus.

Los dos amigos han llegado a la categoría de señores de cierta edad; quiérese decir que pasaron de los treinta y cinco años y bien pueden haber cumplido los cuarenta, los cuarenta y cinco. Son pulcros los dos, atildados en el vestir, deben de llevar una vida metódica y ordenada.

Yo he sentido muchas veces un deseo irresistible de hacer amistad con estos buenos señores para satisfacer esta curiosidad; esta invencible curiosidad que me aguijona y me encadena a sus dos vidas silenciosas, apacibles, anónimas...

En alguna ocasión he estado a punto de llegar hasta ellos y muy atentamente, con el sombrero en una mano decirles: Señores míos: yo estoy ansioso de conocer su vida. Veo en ustedes una tranquilidad y una paz que envidio. El ambiente social en que nos desenvolvemos; las luchas espirituales que reinan en todos los hombres; las dolorosas minucias que nos amargan la vida parece que no llegan hasta ustedes... ¿Quieren decirme cómo consiguen ese reposo; ese apacible reposo en que se desenvuelven y viven?

Pero he aquí que un día; una de estas tardes soleadas, la casualidad ha querido que desentrañe el misterio. Los dos amigos se han sentado en un banco del alegre parque, junto a mí; y hablando hablando, en su amistosa charla; en su charla de hombres sanos he hallado los hilos que conducen a la santidad de su serena paz espiritual... Escucha conmigo, lector:

—Vé y arde tarde a Isabel en casa.

—Sí, fué a ver a María porque queremos que os vengaís unos días al campo con nosotros. A los niños les sentará bien, y a nosotros tampoco nos ha de caer mal.

—Bueno, cuando queráis. No sabes tú lo que yo gozo a vuestro lado.

—¿Te acuerdas de nuestros años mozos?

—¡No he de acordarme, si fué ayer!

### Muerte de un duelista

París 10 de Diciembre.

A propósito de desafíos... El asunto es de actualidad, puesto que la sangre, convertida en tinta, corre abundante a estas horas por las columnas de los periódicos de España.

Hablemos de la muerte de una de las grandes autoridades francesas en materia de duelos.

Ningún hombre en el mundo como dice Lonis Latazarus, ha asistido a más combates de este género que Rougier Dorcières.

¡Es el hombre que acaba de morir! Cuando él mismo no se batía, era testigo, y cuando no era testigo, era juez en el combate.

Si, por inconcebible olvido del destino, no tenía uno de esos tres puestos en el campo del honor, advertido a tiempo de la hora y del lugar del encuentro, lograba presenciarlo, por muy rigurosa que fuera la consigna encaminada a impedir que el público asistiera al duelo.

¡A ese campo no podía ponerse puertas contra Rougier-Dorcières! Levaba, según los casos, sombrero de copa, con alas completamente planas y cinta de terciopelo, ó ancho sombrero chambrero.

Usaba siempre pantalones a la *hollandaise* y una capa con *pelérina*.

Todo el mundo le conocía en el *boulevard*, y los parisenses se afanaban por saludarle y hacerlo ver a los provincianos y a los extranjeros.

Este hombre extraordinario, que empleó gran parte de su vida en herir a sus contemporáneos, habiase ocupado en su juventud en estudiar medios para restañar heridas.

¡Había sido estudiante de Medicina! No tardó en colgar los hábitos estudiantiles y en emprender la carrera del periodismo.

Aseguraba siempre que detestaba los duelos y que nunca los buscaba.

Hay que reconocer, sin embargo, que no le eran desagradables.

Simpático, decidior, encantaba a todo el mundo con sus dichos y sus anécdotas.

Formó parte del famoso batallón de los *mosqueteros*, que hace algunos años se propuso impedir la estancia en París y sus alrededores a las personas que no fueran de su agrado.

En realidad, con él ha desaparecido de la tierra el último de los *mosqueteros*.

Estalló la guerra, y sin acordarse para cosa alguna de sus cuarenta y muchos años, se enganchó voluntariamente en la aviación.

Ha sido de los soldados que gallardamente han arrojado desde los aeroplanos bombas al enemigo.

Un día, al bajar de su biplano, tuvo un vómito de sangre.

Poco después se le vió de nuevo en el bulevar extenuado por la fatiga, hablando en voz baja.

El médico militar le habla dicho: —Tiene usted las arterias de un hombre de setenta años.

Y él no había hecho, y contra viento y marea había ido a luchar por su Patria.

¡Era un bravo!

JUAN DE BECON.

### CUENTO DEL LUNES Los cuentos de tía Sol

—Señorita, está el auto. Florida levantó la expresiva cabeza, y, displicente, contestó: —Dí que se vaya.

Salí sonriendo la doncella, y la chiquilla volvió a tenderse en la «chaise-longue», entornando con languidez los ojos. Una exquisita «pose» para estatua de la indolencia.

Se aburría. Su padre la mimaba demasiado, y como le daban mucho más de lo que pudiese apetecer, ya no sabía qué desear.

Cuando se se hija única y heredera de una fortuna de rajah, y cuando además se ha llevado una educación que no merece llamarse tal, no es difícil, aunque solo se tengan diecisiete años, que el hastio nos desazone a veces, mostrándonos su carátula descolorida y austera.

Con sus pasitos menudos y leves, que la alfombra—una riquísima alfombra de Esmirna—hacia imperceptibles, tía Sol se acercó a la muchacha: —Florida, hija mía, ¿por qué no has querido salir? ¿Estás enferma? ¿Tienes algún disgusto?

Y acariciaba la frente marfiléa de la jovencueta, que se incorporó rápidamente.

—Me has asustado, tía. No, no tengo nada—añadió bostezando largamente.—Solo un poco de cansancio, una tristeza extraña... Es que me aburro, me aburro mucho, tía Sol. No consigo entretenerme, ¿sabes? Ni teatro, ni viajes, ni «sports»...

—¿Por qué no lees?

—¿Leer? También me fastidia. Los libros no dicen más que tonterías. No los entiendo.

—¿Y la pintura? Antes pintabas unas acuarelitas muy monas.

—Ya no me gusta.

—¿Y el piano?

—Calla, por Dios; eso es muy cursi.

—Pues no sé, hijita, no sé qué de-

### La maja de Goya

con el fulgor de la aurora que en sus ojos se retrata, murmurando y era su acento como el suspirar del viento entre jazmines de plata: —¡Aunque pobre, este abanico fuese más noble y más rico que la más preciosa joya, si le diera valor el maravilloso pincel de Don Francisco de Goya; ¡y sentí en aquel segundo tan divina exaltación, cual si toda la pasión y todo el amor del mundo llenase mi corazón! Le esclavicé mi alma entera, que a las orillas del mar se está pudriendo de hasillo. Una tarde, por el Prado; mis cansancios pasaba, y a solas, triste pensaba en mi estudio abandonado, en sus tristes huérfanos, y en mis marchitos laureles; y hasta en mis rotos pinceles cubiertos de telarañas, cuando a mi lado pasó una dama, y al acaso, junto a mis plantas cayó su abanico de oro y raso... A cogérle me incliné y al desvelárselo, ¡tal belleza, que no sé cómo a tierra no caí, pues con su luz me cegó! Detuvo la dama el peso junto a una fuente sonora, y deslumbrando mi ocazo

### La maja de Goya

has probado nunca el acibar de una pena. El dolor, querida, también es necesario a veces, porque sabe fortificar los espíritus y en más de una ocasión ha servido como salvadora medicina.

—No extrañes de que bostezes, tía Sol, porque, la verdad, tus sermones... —Tienes razón, pequeña. Comprendo que te cansarán. Oye, ¿querías que te contase un cuento? No solían desagradarte...

—¿Un cuento? Pchs... Bueno, sí. Quizás me distraiga. Cuando yo era chica me los contabas muy bonitos. A ver, siéntate aquí, cerquita de mí. Pero antes dame un beso. Y perdona mis brusquedades, ¿eh? Ya sabes que te quiero, tía Sol.

—Sí, ya lo sé, hijita, y sé también que eres buena, a pesar de tus caprichitos. Pero vamos a mi cuento.

Vivía una vez en un reino poderoso —hace de esto muchos siglos—una princesa hermosísima, la princesa Doria. Todas las dichas habían mecido su cuna y seguían arullando su espléndida juventud. Sus padres la adoraban, su pueblo la quería, aunque ella no se ocupó nunca de favorecerlo, y los príncipes de los países vecinos se disputaban su corazón y su mano.

No había una sola contrariedad que nublaste el sol de su ventura. Y ocurrió que sin el amargor de una pena, sin la nube de un contratiempo, sin la punzada excitante de una duda, la vida empezó a parecerle monótona y la dicha a empalagarse. Tanta dulza, tanta luz, tanta suave placidez, eran en verdad, abrumadoras y enervantes. Conocía que el espíritu se le atrofiaba en un raro embotamiento y sentía la necesidad inmediata de una saludable reacción.

El hastio es un mal consejero, y Doria, guiada por tal mentor, se dejó envolver en los insensatos halagos de la fantasía. Y soñó embriagadores desatinos que la redimiesen del cautiverio de su felicidad... Pero todas las extravagancias que su neurosis le dictaba, sólo conseguían aburrir a más. Como su riqueza la permitía realizar sin trabajo sus caprichos, no experimentaba nunca placer al verlos satisfechos.

En esta situación, y sintiéndose cada día más enferma de cuerpo y de espíritu, decidió acudir a una de sus damas, señora de mucho talento, que había sido su aya para que le diese un consejo salvador.

Después de meditar mucho sobre el caso, la dama propuso a Doria una extraña resolución.

Había en la corte una linda muchacha, no tan famosa por su belleza como por su virtud. Era dulce, humilde, laboriosa y buena.

Tenia para todas las desgracias un consuelo y para todas las maldades una palabra de misericordia y aunque era tan pobre, tan pobre que sólo a fuerza de trabajo, incesante y rudo, podía sostener a su madre enferma y a sus cinco hermanitos, los necesitados encontraban siempre en ella un refugio, porque Laurina (se llamaba Laurina) sabía partir su pan con los hambrientos con la misma dulzura que consolar a los afligidos.

No era de extrañar que juzgasen un ángel a tan admirable criatura, y que las alabanzas y las bendiciones cayesen sobre su cabeza como lluvia del cielo.

En Palacio conocían también de nombre a la bella Laurina, y por eso Doria no se extrajo al oír que su aya la elogiaba. Lo que sí le pareció raro fué la proposición de la buena señora.

—Alteza—le dijo—si queréis conocer la verdadera alegría y la verdadera paz, imitada durante un mes a esa noble muchacha. Trabajareis con ahínco figurándoos que así lo necesitais, y repartiéis con los pobres el producto de ese trabajo.

Rió la princesa la ocurrencia de la dama, calificándola de absurda; pero al cabo se dejó convencer y transigió con poner en práctica el acuerdo.

Los primeros días bordaba de mala gana y sólo por complacer a su consejera; mas poco a poco, insensiblemente, fué acostumbrándose a la tarea cotidiana, y el trabajo llegó a constituir para ella una verdadera necesidad. Encontraba más apacible, más dulce el descanso; y cualquier insignificante recreo le parecía gratísima diversión. Y cuando recibió el precio de sus labores (que el aya vendió secretamente), Doria, la poderosa princesa, que hasta entonces había mirado el oro con el supremo desdén del que ignora los afanes y los desvelos que cuesta adquirirlo, sintió una íntima alegría, una satisfacción inefable, que penetró en su alma inundándola de luz. Pero aún más honda fué la emoción que la conmovió al repartir aquellas monedas entre los obreros más pobres de su humildísimo barrio.

Desde tal día, la hermosa Doria se transformó por completo. Su trivialidad y su soberbia desaparecieron. Se hizo juiciosa y afable, aumentando con ello sus encantos, y se convirtió muy pronto en la Providencia de los desgraciados. Su alegría y su salud crecían con sus hábitos de laboriosidad y sus nuevas aficiones; y sintiéndose fuerte y satisfecha, curada enteramente de su neurosis, abrazó llorando a su aya y le preguntó con frases cariñosas, donde

### La maja de Goya

brillaba la gratitud, de qué milagro se había valido para salvarla.

—Quien ha hecho el milagro, alteza —respondió sonriendo la dama,—no he sido yo, que ningún poder tengo para realizarlos, sino dos benéficas medicinas que jamás dejan de surtir efecto: el trabajo y la caridad.

Calló tía Sol y miró intensamente a la bella Florida. Esta no bostezaba. En sus ojos y en su frente se advertía una honda preocupación.

SARAH LORENZANA.

### DENTADURAS UN EJEMPLO

Medico-Dentista.—Acera Darro 14-16-18

Los pedigueños rurales

Ignoramos si el Sr. Gobernador y la fuerza pública se fijarian ayer en la aparición de grupos de gente de campo, provistos de bandejas, haciendo colectas en comercios y cafés, y abordando a los transeúntes.

Son los eternos «obreros del campo sin trabajo», que vienen a Granada todos los inviernos en cuanto llueve. Van entre ellos los vagos de oficio, que en los pueblos también los hay; no debiéndoseles confundir con obreros granadinos, pues éstos, dignos siempre, jamás piden más que trabajo y de éste no carecen actualmente.

Se debe impedir tales espectáculos, y obligar a que los campesinos sean amparados en sus respectivos pueblos.

En cada uno de éstos debieran los propietarios imitar la conducta de don José Cassinello en Ventas de Huelma. Lo citamos como ejemplo de lo que puede lograr la buena voluntad unida a los medios de acción.

En dicho pueblo, cuando se paralizan las faenas agrícolas y quedan braceros en paro forzoso, el Sr. Cassinello les paga los jornales y los utiliza ó no, según lo permitan las circunstancias. Con razón allí lo veneran, pues es un protector del pueblo, donde acaba de ayudar a costear, con varios miles de pesetas, la construcción de una Casa Consistorial.

Con motivo del problema de las subsistencias, el Sr. Cassinello se apresuró a enviar al Gobernador la relación jurada de sus existencias de trigo, para que se pudiera disponer de ellas en caso necesario.

Ahora, al llegar dicho propietario a sus posesiones de Ventas de Huelma, se encontró con que entre los proletarios reinaba malestar, a causa de haberle fijado los fabricantes de pan el precio de 75 céntimos, a la hogaza de dos kilos.

El Sr. Cassinello conferenció con los panaderos, consiguiendo que rebajaran aquel precio a 65 céntimos. Puso a disposición de los fabricantes 2.000 fanegas de trigo, y además, proveyó de vales de a 60 céntimos a las familias pobres, para que compraran un pan de dos kilos, abonando él de su bolsillo la diferencia de 5 céntimos.

He aquí, de qué modo tan fácil, el malestar en Ventas de Huelma quedó desvanecido, reinando el bienestar y el contento.

Así deben proceder los propietarios de todos los pueblos, si no uno solo de aquéllos, porque no todos tienen medios bastantes, por lo menos, unidos y de acuerdo los pudientes, en cada pueblo, para que en su altruismo encuentren los necesitados una defensa.

Así se evitará el espectáculo de ayer por la mañana en Granada, lo que a toda costa debe impedirse, pues bastante tenemos aquí con resolver nuestras problemas locales, hasta que pasen los rigores del invierno.

EL SUCESO DE AYER

Muerta por asfixia

Hace varios días, llegó a Granada María Romero Molina, de 60 años, acompañada de su hija María Vilchez Romero, de 44 años, de estado casada con Antonio Galán Garzón, con objeto de que a María le practicara una operación quirúrgica.

En el hospital de San Juan de Dios les manifestaron, que tenían que esperar unos días hasta que hubiera cama disponible.

Ellas entonces se instalaron en la posada de la Espada, en espera de aviso para ingresar en el benéfico establecimiento.

Anteanoche, sintiendo frío en su habitación, pidieron un caldero, lo llenaron de carbón, y lo encendieron.

Cerraron la puerta de la habitación y se acostaron.

Antonio Galán, esposo de la María Vilchez, se marchó a Churrriana, donde tienen su residencia, para resolver unos asuntos, regresando ayer a la una de la tarde.

Al llegar a la posada, preguntó si no se habían levantado, contestando el mozo negativamente.

Julio Antonio, llamó a la puerta y viendo que no contestaban, ordenó que descerrajaran la puerta, encontrándose con su madre política María Romero era cadáver y que su mujer estaba gravemente enferma.

El marido dió conocimiento de la

sucedido al dueño de la posada, el que inmediatamente avisó al juzgado, personándose el de guardia, que lo era el del Salvador señor Luque, acompañado del actuario señor Pérez, el alguacil señor Orellana, practicando las diligencias sumariales, por las que se sacó en claro que la anciana María Romero Mojina, había muerto por asfixia.

### La huelga de hoy

Los datos y síntomas que hasta anoche se apreciaban, eran de que el día de hoy será de absoluta tranquilidad en Granada.

No podía ser de otro modo, pues el propósito del elemento obrero se concreta únicamente a parar por 24 horas, sin congregar, sin realizar ningún otro acto más que el antedicho, como protesta contra la carestía de las subsistencias.

Se deslizará, pues, el día en perfecta calma y el vecindario se podrá proveer de cuanto para su consumo necesite, pues estará garantida la libertad de todos, precisamente por la misma cordura, sensatez y nobleza que caracterizan y honran a los obreros granadinos.

### Una invitación

Firmada por el Presidente del Centro obrero, Manuel Yudes y por el secretario José Peregrina, se repartió ayer una invitación a los obreros para que realicen el paro de 24 horas, pacíficamente.

### Bando del Gobernador

Apareció ayer en el Boletín Oficial y en los sitios públicos. Recuerda que las huelgas deben ser anunciadas a las autoridades con ocho días de anticipación, cuando tiendan a producir la falta de agua ó de luz, ó a suspender el movimiento ferroviario; y con cinco días cuando el objeto sea suspender la circulación de tranvías, ó cuando pudieran quedar los habitantes de una población privados de algún artículo de consumo necesario.

Termina diciendo que someterá a los tribunales de justicia a los que no cumplan dichas disposiciones; prohibiendo toda manifestación en la vía pública y si la hubiera, será disuelta por la fuerza pública; y recordando que serán detenidos y entregados a los tribunales, quienes ejercieran coacción contra el libre ejercicio del trabajo ó de la industria.

### Mancomunidad de obreros agrícolas en Alhendín

El sábado en la noche reunió en su domicilio social en Alhendín, la Mancomunidad de obreros agrícolas de este pueblo, bajo la presidencia de don Antonio Guglieri, presidente honorario de la misma, con el fin de cambiar impresiones acerca del paro de trabajo acordado en toda España, en el día de hoy.

Después de que el señor Guglieri explicó la significación y trascendencia de la huelga de 24 horas anunciada, todos manifestaron su conformidad con ella, por más que la situación de la clase trabajadora agrícola de Alhendín, es difícilísima y desesperada, no solo por el mequino de los jornales, que no han pasado esta temporada de siembra de seis reales, sino con el temporal reinante que tiene paralizadas las faenas del campo, y por consiguiente, sin posibilidad de ganar jornal alguno.

También manifestó el presidente que como no había tiempo para comunicar el acuerdo, como dispone la ley, éste no se podía considerar social, por lo que cada uno quedaba en libertad particular y aisladamente de secundar ó no el movimiento general en España.

### Secundario previsor

Anoche, a primera hora, se agotó el pan completamente en tahonas y kioscos, aunque se habían duplicado las existencias; pues numerosísimas familias se habían provisto para dos días, por sí acaso.

### La Forostal

El dueño de los almacenes de maderas «La Forostal», de acuerdo con sus operarios y atendiendo al paro general, ha decidido cerrar hoy sus talleres y oficinas.

### El mitin de anoche

Abre la sesión estando el local rebosante de obreros, el compañero Yudes. Da cuenta de su visita al Gobernador, en que dio parte en nombre de todos los gremios del paro de 24 horas.

Se da un aplauso a los dueños del Suizo que han iniciado el propósito de cerrar los cafés y pastelerías.

Se lee un trabajo en nombre del gremio de restauradores, adhiriéndose a la protesta.

El compañero Cabello dice que debió haberse convocado en un teatro; en nombre del gremio de alpargateros se adhiere al paro, porque el Gobierno no ha hecho nada útil para evitar la muerte colectiva de los españoles.

Critica la forma de hacer la tassa y el no dar la amnistía. (Aplausos).

Como está en el poder la zorra guardando gallinas, nada pueden esperar los pueblos. (Aplausos).

Se da la palabra a Cuesta. Después de cuatro años de destierro ó emigración, se honra con dirigir la palabra a la concurrencia.

Hoy se aumenta el sueldo a los párrocos, pero se merma el del trabajador y se acuartela a la guardia civil. (Aplausos). Esto no impedirá que la manifestación sea unánime.

El veterano Ferrer saluda con estas palabras: «Paz y salud», y también salud a los compañeros. Pasa a tratar el asunto de las subsistencias. «Por qué se come aquí más caro que en las naciones beligerantes? Los administradores de España deben administrar más y gobernar menos. (Aplausos.)

El señor Romanones debía ser el criado de la nación y no el amo de ella. Los acaparadores son los diputados, los Alcaldes, los Prelados, ó sus parientes.

Sólo la transformación social puede tener la abundancia, pero en la hora presente hace falta con urgencia pan y trabajo.

La autoridad y el capital forman un pacto leonino contra el pueblo para tener siempre un 45 por 100 de obreros en paro forzoso y así puede tener el capital esclavos a sus órdenes.

Acaba recordando las justicias de la amnistía para borrar las huellas de tantos sangrientos abusos del caciquismo y el capitalismo.

Don Ramón Maurel lee el manifiesto de Largo Caballero, y dice que concurre como padre de familia, como burgués, é invita a todos los de la clase media, a los empleados y hasta a los guardias civiles. A que simpatizan con el pueblo que piden por unos y otros, y a cuyo lado está la justicia. (Aplausos.)

Resume Yudes: Dice que mañana será la comunión de los trabajadores hambrientos. Las consecuencias de la guerra dentro del desamparo de nuestros Gobiernos es la muerte del pueblo. El Gobierno es juez y parte, y no debe seguir protegiendo el abuso.

Hay muchos para quienes la guerra es una bendición; los azúcares, los trigos, los efectos todos, suben, pero los jornales no; y así no puede vivir el pueblo.

Hay que dar un aviso a gobernantes y capitalistas. (Aplausos.)

Mañana el Comercio acaso abra; los dependientes no han contestado a nuestros requerimientos. No hay que tomar medidas de rigor. Apuntemos a los comerciantes que abran y que no se coman un céntimo nuestro. (Aplausos.)

Evitemos los conflictos; nada de copias; evitemos que algún traidor se deslice entre nosotros. (Aplausos.)

Dedica un saludo a Pablo Iglesias. Vivas a Pablo Iglesias y al pueblo de Granada.

Prudencia en todos. (Aplausos.)

### La lotería en Granada

Van vendidos en las Administraciones de Loterías de Granada para el sorteo de Navidad é ingresado su importe en las cajas del Tesoro, los billetes siguientes:

- Administración núm. 1, 18 billetes, importantes 18.000 pesetas.
- Administración núm. 2, 44 billetes, 44.000 pesetas.
- Administración núm. 3, 70 billetes, 70.000 pesetas.
- Administración núm. 4, 30 billetes, 30.000 pesetas.
- Administración núm. 5, 95 billetes, 95.000 pesetas.
- Administración núm. 6, 27 billetes, 27.000 pesetas.
- Administración de Baza, 3 billetes, 3.000 pesetas.
- Administración de Guadix, 3 billetes, 3.000 pesetas.
- Administración de Loja, 3 billetes, 3.000 pesetas.
- Administración de Motril, 6 billetes, 6.000 pesetas.

Total de billetes vendidos en la provincia de Granada, 299 billetes, importantes 299.000 pesetas, de los cuales corresponden a Granada 284 billetes, cuyo importe es 284.000 pesetas, y al resto de la provincia, 15 billetes que importan 15.000 pesetas.

### De política

Se viene hablando de que por haber más candidatos que concejales vacantes, no tendrá aplicación el artículo 29 en las elecciones próximas.

Nuestra impresión es, que nada se puede augurar, pues se conoce la lista de candidatos liberales, como oportunamente noticiamos; pero se ignora aún el criterio de los conservadores, pues si bien su jefe, D. Manuel Rodríguez Acosta, reunió a quienes fueron candidatos en las anteriores elecciones, por los distritos de San Ildefonso, San Justo-San Andrés y Angustias-San Matías, para impresiones, nada se ha traslucido de lo que pudieran acordar.

Ayer hablamos con el jefe del partido reformista, D. Antonio Jiménez López, quien nos manifestó que todo cuanto se diga ahora sobre aplicación del artículo 29 es prematuro; no habiendo aún su partido cristalizado su criterio en una actitud definitiva.

Los candidatos liberales por el distrito de las Angustias-San Matías, don Manuel Gómez Fernández y don José María Valdecasas, congregaron anoche en los bajos del Teatro Cervantes a caracterizados correligionarios del distrito, cambiando con ellos impresiones y planeando los preliminares de la lucha electoral, para el caso de que hubiera que mantenerla.

Hemos recibido la lista de adjuntos y suplentes de las Mesas electorales en los tres antedichos distritos.

Nos abstemos de insertarlas porque siempre sufren modificaciones a causa de las dimensiones que sucesivamente se van presentando hasta la víspera de la elección.

¿Pero hay elecciones? ¿Puede haberlas sin declararse las vacantes de la tercera parte de concejales del Ayuntamiento como manda la ley?—se pregunta todavía en algunos círculos.

Que puede haberlas, ya lo indican claramente los hechos. Si no se pudiera, no se habría publicado la convocatoria, que desde luego no tiene base legal en que apoyarse.

Esto, creemos que no permite duda alguna, resultando inútil conjeturar y comentar sobre lo que es evidente.

Por exceso de originales, dejamos compuestos, para insertarlos mañana, varios trabajos de información, entre ellos, la reseña de la primera conferencia sobre artes celebrada ayer en la Universidad.

### ECOS DE SOCIEDAD

En el domicilio del diputado provincial D. Luis Rico, se verificó ayer tarde el enlace de su bella hija Catalina Rico y Rico, con el ilustrado administrador de correos de Arcos de la Frontera, D. Horacio Casero Ruiz Mata.

Bendijo la unión el sacerdote don Florencio Gómez, siendo padrinos el padre de la contrayente y doña Julia Garzón Gómez, hermana política del novio.

Actuaron de testigos el ingeniero don Julio Moreno, D. Ramón González Sevilla, D. Luis Jiménez Verdejo, administrador principal de correos de esta capital, D. Joaquín Pérez y D. Miguel Ruiz Mata Calvo por parte del novio.

Y por parte de la novia D. Bonifacio Jiménez Garzón, D. Antonio Amor y Rico, D. Manuel Castillo y D. Francisco Rico.

La ceremonia se celebró en familia por el reciente luto de la familia de la novia.

La feliz pareja, a la que deseamos todo género de felicidades, salió en el expés de la tarde para Loja, donde pasarán unos días al lado de sus respectivas familias, marchando después a Arcos de la Frontera, donde fijarán su residencia.

Se encuentra en Granada el diputado provincial, D. José Espadas Saez Diente.

Ayer salió para Málaga, en unión de su familia, donde pasará una temporada, el abogado D. Emilio Esteban Casares.

Anoche vino de Madrid, para pasar las próximas navidades al lado de sus padres, el joven archivero con destino en el Ministerio de Instrucción pública, D. José de Góngora y Ayustante.

Le acompaña su bella hermana Amalia, que ha pasado una breve temporada en la corte, al lado de los señores de Rivas (D. Natalio).

También llegó anoche de Gndalajara, en uso de vacaciones de pasucas, el joven D. Valeriano Camacho Medina.

Con sus hijos, regresó ayer de Segovia, el industrial de esta plaza, don Antonio Rodríguez Gómez.

Se encuentra enferma la respetable señora doña Angeles López, viuda de Romero, madre de nuestro amigo el capitán de infantería, D. Juan Romero.

Hace días se encuentra entre nosotros el distinguido joven D. Ramón Blanco, alumno de la Escuela de Ingenieros Agrónomos, hijo del director del diario madrileño «El Universo».

### CENTRO ARTISTICO

Visita al Cuarto Real

Ayer mañana tuvo lugar la anunciada visita por los socios de la sección de excursiones y fotografía de este Centro a la histórica y señorial Alcazar ó Cuarto Real, domicilio del señor Conde del Prado.

Los excursionistas tuvieron ocasión de admirar el primoroso decorado de los arcos y paredes del salón principal, que son doblemente interesantes por lo ricos y variados y por ser anteriores a la Alhambra, pues su ejecución data de el siglo XIII al XIV.

Con especialidad se detuvieron los visitantes a estudiar los azulejos, que decoran el zócalo del arco de entrada, que en su clase son únicos en la historia de Arqueología y Cerámica española.

Así mismo admiraron el buen gusto artístico que preside el mobiliario de la casa y la variedad de objetos riquísimos que sus dueños atesoran.

Los jardines y fuentes, de marcado carácter granadino, fueron fotografiados por los socios de la sección fotográfica.

La próxima excursión a Ronda, la histórica Arunda de los árabes ó Acinipo de los Romanos, proyectada para los días 20, 21 y 22, ha despertado gran interés y son muchos los socios que se inscriben para la expedición.

### El centenario del P. Suárez

Los centros de cultura de Granada continúan preparando los actos que se han de realizar en honor del insigne granadino P. Suárez.

El P. Alfonso Torres, S. J., dará en el mes de Febrero una serie de conferencias morales sobre Suárez, en el Seminario.

La Junta organizadora ha tomado el acuerdo de editar unas fototipias con la efigie del P. Suárez, en cuyo reverso aparecerá una breve biografía del gran polígrafo. Estas estampas se repartirán profusamente, principalmente en las escuelas.

znr la festividad religiosa del día del centenario de la muerte de Suárez, se ha reunido para cambiar impresiones. Entre otros asuntos se acordó, contando con el beneplácito del señor Arzobispo, ofrecer el sermón a un distinguido miembro del Episcopado. Este solemne acto se verificará en la iglesia de Santa Escolástica, en donde está la partida bautismal del P. Suárez.

Para descubrir una lápida en la casa donde nació Suárez y si puede ser inaugurada una estatua, la Comisión ha dirigido una carta a los artistas que han expresado sus ofrecimientos, rogándoles que a la mayor brevedad presenten un apunte de la idea que desearían desarrollar.

Para el Congreso intercional, continúan recibiendo adhesiones.

### TEATRO CERVANTES.

Ayer debutó la compañía del aplaudido maestro Guarddón.

El cartel de debut lo compusieron, por la tarde, «Serafín el Pintorero», y en las dos sesiones de la noche, «Flor del Campo» y «Sybill», ésta última estreno.

La falta de espacio nos impide ser extensos en nuestro juicio acerca de la obra estrenada, que pertenece al conocido género de operetas importadas.

No queremos dejar de consignar que la compañía de Guarddón ha sido muy bien recibida por nuestro público y que en las funciones de tarde y noche llenó el teatro, y que es halagüeño el juicio que nos merecen los actores que la integran, de los cuales nos ocuparemos con más extensión en números sucesivos.

### Granada al día

Detenidos.—Los guardias de seguridad Domingo Delgado y Ramón Quirantes, detuvieron en la madrugada de ayer a José Barcos Sevilla, por maltratar a su madre en el camino del Monte.

Por los individuos de dicho cuerpo, Llamas y Puertas, se detuvo a Fabián Navajas y Dionicia Cifuentes, por embriaguez y escándalo, en la plaza de la Mariana.

Por el cabo Abril, lo fué Antonio Segura y Matilde Cuadros, por escándalo.

Presupuesto.—El ayuntamiento de Orce, ha remitido para su aprobación por el Gobernador civil, el presupuesto ordinario para 1917.

Vacante.—Lo está la plaza de secretario del ayuntamiento de Gor, dotada con el haber anual de 2.000 pesetas.

Los que estén en condiciones de solicitarla, pueden hacerlo en el plazo de treinta días.

Multados.—El Delegado de Hacienda ha impuesto la multa reglamentaria a los ayuntamientos que no han remitido la matrícula industrial, los repartos de la contribución territorial Rústica y Urbana para 1917.

También ha multado dicha autoridad administrativa a las corporaciones municipales que no han remitido los documentos relativos a los impuestos de carruajes de lujo, casinos y círculos de recreo.

Dstinción merecida.—Por Real Orden de 2 de Diciembre actual, le ha sido otorgada la Cruz Real y Militar de la Orden de San Hermenegildo, al primer teniente Jefe del Cuerpo de Seguridad en Granada, D. Antonio García Tenorio, a quien sinceramente felicitamos.

Guardia civil.—La de Baza ha detenido al prófugo Teodoro Canoso Martín núm. 14, del cupo, de Fréila.

La de Gor comunica que a los vecinos Serafín Martín Castro y Josefa Hernández Rodríguez le han robado de su domicilio varios cerdos, ignorándose los autores.

La de Motril le ha ocupado al vecino de Gualchos José Puertas una caballería que tenía en su poder de dudosa procedencia.

La de Deifontes ha denunciado a Agustín Rodríguez Lorenzo y José Alcalde Pinos, que sostuvieron riña sin consecuencias.

La de Orgiva ha denunciado al vecino de Albuñol, Santiago Rodríguez Pérez por infracción al reglamento de carruajes.

La de esta capital le ha ocupado una caballería al vecino del «cortijo del Moro», Juan Velázquez, de dudosa procedencia.

La de Lanjarón ha rescatado una caballería que le fué robada a D. Julio Cuesta Rodríguez.

Descanso de las farmacias.—Una comisión de auxiliares de Farmacia ha visitado al Presidente del Colegio de Farmacéuticos señor Pontes, al que hicieron entrega de una solicitud, en la que piden el cierre alterno dominical de las Farmacias.

El señor Pontes, deferente con la comisión, prometió recomendar con interés dicha solicitud y para ello convocaría a Junta extraordinaria.

Pesuntos autores de un hurto.—Los guardias de seguridad Gutiérrez y Bustos detuvieron ayer a Rafael López Peñaiver y Manuel Segovia Madrado, presuntos autores de un hurto de patatas en el pago denominado Girarrmán.

Reparto de juguetes.—Continuación de la lista de suscripción: Don Pedro López Rogés, 5 pesetas; don Carlos Chohín, 2; don Ricardo Puyol, 5; don Alfonso Gámez Sandoval, 5; viuda de Robledo, 5; don Vicente Baquera, 10; don José L. Agudo Guevara, 5; don Leopoldito y Aurora Martínez Castro, 4; don Inocencio Benito Torres, 2; don Valentín Benito Torre, 2; señorita María Alonso García del Real, 5; señores López y Griffo, 5; Pepita y Conchita León Arcas, 2; don Pedro Arroyo, 5; don Virgilio Losada, 5; don Juan Barrero Núñez, 2; don José Gómez Tortosa, 5; don Juan de Dios

Simancas, 2; don José María Villalobos, 2'50; don Fernando García Luzón, 4; don Mariano Miralles, 5; Manolito López Barín, 2; don Miguel Rosales, 5; almacenes del Aguila, 10; don Manuel Sáez Gallia, 2'50; don Francisco de P. Lillo y Acosta, 5; don José Fajardo Carrillo, 5; don Agustín Martín Montijano, 5; don Rafael Fajardo Martínez, 1; don Luis Derqui, 5; Pepito Mora Figueroa, 3; don Serafín López Cuervo, 5; doña Dolores Cantero viuda de Derqui, 5; don Fernando Belda, 5; don Manuel Góngora, 5; Pepito Derqui, 3; don Indalecio Ventura López, 5; don Juan Carlos Polavieja, 1; don Gonzalo Polavieja, 1 y don Luis Alemán Morull, 2.

### Suceso sangriento

Anoche a las nueve y media, ocurrió un suceso sangriento en la calle Nueva de la Virgen.

En el número 1 de dicha calle tiene establecida una taberna Victoria Castro, de 35 años, que hace algún tiempo, según oímos anoche referir, sostuvo relaciones amorosas con José Castro Jiménez (a) «Cademia», de 23 años, soltero y domiciliado en la calle de Jarriera, número 4.

Este individuo que en más de una ocasión ha dado bastante que hacer a la policía y que hace dos días habla salido del arresto, donde cumplió una quincena, se presentó anoche en el establecimiento de Victoria acompañado de un amigo suyo.

Pasados unos momentos y después de haber consumido unas copas de vino, el «Cademia» se dirigió a su amante con frases ofensivas é injuriosas y acto seguido saltó por encima de mostrador, esgrimiendo una navaja, infiriéndole una puñalada en la cara que comenzando en la ceja izquierda atraviesa la nariz y labio superior yen-

do a terminar en la barba, y otras dos de alguna profundidad en la cabeza.

Ella, al sentirse herida, cogió un puñal que se encontraba al alcance de su mano, y aprovechando la ocasión de encontrarse su agresor en el suelo, con un valor horrible se lanzó sobre él, descargando la mano veinticinco veces sobre su cabeza y ocasionándole otras tantas heridas.

En este momento trágico llegó al establecimiento Enriqueta Jiménez González, madre dn José Castro, y al intervenir queriendo evitar las puñaladas que estaba recibiendo su hijo, resultó también con varias heridas en la mano derecha.

Victoria fué acomodada en una silla par varios vecinos y conducida a la Casa de Socorro por los transeuntes Joaquín Sánchez González y Miguel Gómez Velázquez.

A continuación llegaron al referido establecimiento el «Cademia» y su madre.

Los médicos de guardia don José Hidalgo y don Eduardo Navarro y el practicante don Eloy Señán, procedieron a la cura de los tres heridos, pronosticando de grave el estado de Victoria y de pronóstico reservado el de Enriqueta y su hijo.

La primera fué conducida en mal estado al Hospital de San Juan de Dios, donde quedó encamada.

Su agresor, después de asistido pasó a su domicilio, dándose el correspondiente parte al juzgado de instrucción del Campillo.

### VIDA JUDICIAL

Vacantes.—Lo están las plazas de secretario y secretario suplente del Juzgado municipal del Padnl.

Los que aspiren a dichas puede hacerlo en el plazo de 15 días.

# Por Telégrafo y Teléfono

## MADRID Consejo de Ministros

A las tres y media de la tarde reunieron los Ministros en casa del señor conde de Romanones para celebrar Consejo. La reunión duró hasta las cinco de la tarde.

Salió primero el señor Ruiz Jiménez. Llevaba en la mano un abultado paquete de telegramas, todos ellos referentes a los preparativos de la huelga del lunes en las provincias.

Dijo que los había leído a sus colegas, dándoles cuenta al mismo tiempo de todas las medidas que ha adoptado y de las instrucciones que ha comunicado a los gobernadores civiles para evitar alteraciones del orden público y que con motivo de la huelga se atente de algún modo a la libertad del trabajo, a la seguridad de los ciudadanos ó a la propiedad.

Después salió el señor Alba. Manifestó a los periodistas que había informado al Consejo del desarrollo de la sesión de ayer del Congreso y de la fórmula que hubo de adoptarse respecto a los presupuestos.

El Consejo le autorizó para tratar con las minorías los detalles que permitan llegar a una solución rápida y satisfactoria.

El señor Alba, a este efecto, citó a los jefes de las minorías para celebrar una reunión a las siete de la tarde; pero algunos no pudieron acudir, esperándose que se reunirán más entrada la noche.

El Ministro de Estado dijo, que nuestro Embajador en Washington le había participado, que la nota del Gobierno alemán ofreciendo la paz, había sido transmitida por el Secretario de Relaciones Exteriores de los Estados Unidos a todas las naciones de la Entente.

Varios periodistas preguntaronle si era cierto que existía una nueva nota de Alemania ampliando la primera; contestando que carece de fundamento el rumor.

Nuestros representantes en los países beligerantes nada han dicho de tal cosa.

El señor conde de Romanones saltó el último de su domicilio y habló también con los periodistas.

Dijo que el Consejo no había tenido otro carácter ni alcance que el tratar de la sesión del Congreso de ayer y del resultado del debate que inició el señor Cambó.

Un periodista anunció que un caracterizado político, amigo del señor Cambó, había declarado, que éste no se mostraba conforme con la interpretación que los periódicos han dado a la fórmula por él propuesta, ni a los matices y giros de la discusión de ayer en la Cámara popular.

El señor Conde de Romanones al oír esto exclamó: — Bueno; si ellos la rechazan, que sea lo que Dios quiera.

### Oyendo al señor Ruiz Jiménez

El Ministro de la Gobernación señor Ruiz Jiménez continúa desde hace tres días en su despacho oficial.

Estos tres días no falta del Ministerio, donde duerme, orillando las dificultades de la huelga de mañana.

Las salientes noticias que podía comunicárles, eran las siguientes: Señaló el hecho de que el periódico «El Socialista», había rectificado la versión de que los obreros panaderos bajarían para que no faltara pan al vecindario de Madrid, pues su propósito es hacer causa común con sus compañeros de todos los oficios.

Con este motivo, dijo que había tomado sus convenientes medidas para que no falte pan.

Ya ha iniciado el público el aprovisionamiento para varios días.

Califica la alarma de exagerada. Agregó que le había visitado una comisión de tahoneros, manifestándole que estaban dispuestos a fabricar pan, auxiliados por sus respectivas familias, pero que necesitaban que se les ofrecieran garantías de seguridad.

El Ministro prometió que tendrían los auxilios necesarios.

Otro tanto hará para la expedición de carnes.

Varios matarifes han prometido carnicar.

También están asegurados los servicios de luz a particulares y de alumbrado público.

Respecto al servicio de carnes, se utilizarán para el transporte, automóviles de la Administración militar.

De provincias, recibe noticias de todos los gobernadores asegurando que se han adoptado medidas para que no falte pan ni se interrumpen los principales servicios de abastecimiento de las poblaciones.

He teleografiado a los gobernadores de Santander y Bilbao, para que queden sin efecto los acuerdos de aquellos ayuntamientos, autorizando a sus empleados para que se sumen a la huelga.

Han sido amonestados los concejales que han votado esos acuerdos, porque las Corporaciones oficiales carecen de facultades para ello.

En el mismo Madrid, si se toma semejante acuerdo, como proponían algunos ediles, se anularía, porque no está en las atribuciones de los ayuntamientos.

Continuó diciendo que se ha repartido en Madrid una hoja en que se excitaba a los obreros a la huelga, y a tomar todo aquello de que se halle necesitado, donde lo encontrara.

La hoja tiene el pie de imprenta de un periódico ácrata de Barcelona.

El Ministro manifestó que habían sido recogidos todos los ejemplares que pudo encontrar la policía de esa hoja, y que había enviado varios al Gobernador de Barcelona, para que dé las oportunas órdenes a fin de que se busque a los autores.

El señor Ruiz Jiménez terminó diciendo, que el Gobierno será respetuoso con la ley de huelgas y con el derecho que ejercitan los obreros en su protesta; pero procurará que a todo trance sea respetada también la libertad del trabajo, y está decidido a reprimir con mano dura todo abuso y cualquier género de atentados, especialmente los que vayan contra la libertad.

### Un bando

El Director general de Seguridad ha publicado un bando glosando la ley de huelgas y añadiendo las advertencias oportunas en defensa de la seguridad y del orden social.

### Reunión de prohombres

A las siete de la tarde se han reunido en el Congreso los señores Maura, Alba, Villanueva y Cambó, para buscar la fórmula de aprobación de los presupuestos.

En análogos términos se expresó el señor Cambó.

El señor Alba manifestó que existían algunas diferencias, y que escucharía a todos, pues él está dispuesto a conciliar todas las aspiraciones.

La fórmula

Esta noche están trabajando los técnicos del Ministerio de Hacienda para vencer las dificultades que existen para la fórmula en que se basará la aprobación de los presupuestos.

Mañana se le entregará dicho trabajo a la Comisión de Presupuestos, y se cree que no será preciso redactar un proyecto.

Sobre este mismo asunto conferenciaron los señores Alba y Dato.

Se les avisó a los señores Senante y Llosas, y se les comunicará el acuerdo, creyéndose que se mostrarán conformes.

Los señores Alvarez (D. Melquiades), Lerroux y Nougues, fueron consultados anoche.

Mejoría de la Reina

Se encuentra muy mejorada la Reina de España, D.ª Victoria Eugenia.

El temporal

El día ha sido en Madrid muy lluvioso.

El temporal alcanza a varias provincias, dificultando los servicios telegráfico y telefónico.

Cacerías regias

La cacería regia en Milla, que estaba preparada para ayer sábado, ha sido aplazada a causa del mal tiempo, para el domingo próximo.

Al día siguiente marchará el monarca a Santa Cruz de Mudela, para continuar la cacería que fué interrumpida por el fallecimiento del Emperador Francisco José.

Acompañarán a D. Alfonso en una y otra excursión, los aristócratas y palaciegos que asistieron a la primera parte de la cacería.

CRIMEN DESCUBIERTO

El dentista, la envenenadora y la suegra.—Detención, prisión y declaraciones.

El juez señor Robles y el fiscal señor Codes, han estado hoy trabajando activamente con motivo del descubrimiento de un crimen sensacional.

Los detenidos, que han sido interrogados por el juez, son el dentista establecido en esta Corte, D. Ramón Santos Manraques y su esposa D.ª María de los Angeles Bastinder.

Se casaron hace dos años, uno después de haber muerto el marido de María de los Angeles, D. Domingo Campos.

Este había muerto envenenado por su mujer, que le echó en una bebida ocho gotas de un veneno activísimo.

María, que aún se conserva hermosa, ha comparecido ante el juez llena de soberbia y altanería.

Manifestó, que Domingo era un vago y tenía un carácter insoportable, a tal extremo, que si Ramón no le hubiese facilitado el veneno, ella se lo habría quitado de su botiquín.

Cuando María compareció por segunda vez ante el juzgado, lo hizo llorando y los sollozos la ahogaban.

Sin embargo, insistió con entereza en que ella envenenó a su marido, porque no podía soportarlo; y con la complicidad de Ramón ó sin ella, hubiera cometido el crimen.

María y Ramón, que primero declararon separadamente y luego juntos, se han ratificado en sus manifestaciones.

Doña Alejandra Manraques, madre del dentista, conocía las relaciones ilícitas de su hijo con María, y cuando supo que iban a casarse, se opuso terminantemente.

Esto motivó que viviera el matrimonio, separado, habitando Ramón con su madre en la Glorieta de Bilbao, donde tiene su Gabinete odontológico.

Ramón, cuyo carácter es pusilánime, escuchaba a su madre recomendarle que no fuese a comer con María, la envenenadora.

Obedeció Ramón, pero luego iba a casa de María y representaba la come-

dió de comer, lo que motivaba que riñeran frecuentemente, y además, por el poco dinero que él le daba, pues Ramón no disponía más que de la pequeña cantidad que su madre le entregaba.

Por esto María lo incitaba a que dejara a su madre y se fuera con ella, viéndose con el producto del trabajo de ambos; pero Ramón se resistía, por no disgustar a su madre.

Anteanoche, María fué a casa de su suegra y la puso de vuelta y media, sosteniendo violenta discusión en que se cruzaron insultos.

Cuando Ramón fué a casa de su mujer, ésta le relató la escena, y le dijo que no se podía seguir así.

Ramón le contestó: —Mañana quedará todo arreglado.

Y al día siguiente se presentó en la Dirección General de Seguridad, denunciando el envenenamiento de don Ramón Campos, primer esposo de María de los Angeles.

LA HUELGA

Excitación obrera.—Preliminares de la huelga.—Los que no trabajan y los que no abren.

En la Casa del Pueblo reinaban esta noche gran animación y excitación enorme.

Se ultimaban los detalles para el planteamiento de la huelga.

Esta noche han cesado los panaderos, que ya no reanudarán el trabajo hasta el martes, si bien han dejado cocida doble cantidad de pan.

Paran también el lunes, los tipógrafos, los repartidores y los vendedores de periódicos.

Esto impedirá que mañana se publiquen los diarios, si bien algunos de éstos están anticipando la confección y tirada esta noche.

No abrirán las carbonerías y otros establecimientos.

El vecindario se ha preparado, haciendo gran acopio de comestibles, lo cual ha motivado el alza de varios artículos.

En Cartagena y La Unión

CARTAGENA.—Ha marchado a Murcia una compañía del regimiento infantería de Sevilla, pedida por el gobernador civil en previsión de alteraciones del orden público.

De La Unión comunican que en aquella zona reina tranquilidad.

Hoy ha celebrado un mitin la sociedad «Nueva España» acordando secundar el paro de mañana.

Los obreros de los Sindicatos Católicos y los Socialistas también irán a la huelga.

Se han adoptado todas las precauciones, a pesar de que se tienen noticias de que la huelga será pacífica, pues no van a ella voluntariamente, sino por espíritu de solidaridad.

En Cartagena no ocurrirá nada ni habrá paro.

En la sierra minera se irá al paro pero sin que haya que temer nada desagradable.

Eu Badajoz

BADAJOS.—Se han adherido a la huelga, todos los gremios de la población.

El Gobernador ha publicado un bando prohibiendo en el día de mañana los grupos y manifestaciones.

El comercio ha acordado cerrar sus establecimientos.

En Pontevedra

PONTEVEDRA.—El paro será general habiéndose adherido todos los gremios.

El comercio cerrará.

En Pamplona

PAMPLONA.—La Federación de Obreros ha celebrado un mitin, acordando declarar la huelga solo por 60 minutos.

El teniente de alcalde señor Angulo, recordó a los obreros los trabajos que viene prestando en las subsistencias, y dedicó frases de censura para los acaparadores y explotadores de la clase obrera.

Secundarán la huelga el Sindicato Católico Libre y los tipógrafos, no publicándose por tanto los periódicos.

Solo se publicará «El Pueblo Navarro».

Las autoridades han tenido conocimiento que algunos traficantes, en vista de la baja que han alcanzado los huevos, hacen compras de enormes cantidades al objeto de encarecerlos después.

Se han tomado las oportunas precauciones para evitarla.

En Huéscara

HTESCA.—Las impresiones son optimistas respecto al movimiento obrero.

Todo el movimiento pasa desapercibido por estarse cumpliendo la tasa impuesta por la Junta de Subsistencias.

En Valencia

VALENCIA.—De Escalante comunican que la huelga será general, durando solo 24 horas.

Sin embargo, no reanudarán el trabajo hasta que reciban instrucciones de los obreros delegados.

El Comercio no cerrará ni los teatros dejarán de funcionar.

En Alicante

ALICANTE.—Varias sociedades obreras han celebrado un mitin. Figuraban los oficios de panaderos, metalúrgicos y peluqueros.

Acordaron que ellos no podían ir a la huelga por ser todos asociados; pero en caso de que estando ellos en sus establecimientos ó talleres, llegaran comisiones de otros oficios y les invitaran a abandonar el trabajo, secundarían el movimiento.

Las sociedades La Marítima, La Paz y La Terrestre, han acordado el paro.

Se reunirán a las seis en punto de la mañana en la Puerta del Muelle.

Se nombrarán comisiones para que se repartan por la ciudad, a fin de ir invitando a cuantos obreros trabajen a que dejen sus tareas, sin ejercer coacción.

Una comisión se avistó con la junta directiva del Círculo Mercantil invitando al comercio a que cierre sus tiendas.

También visitó a los propietarios de la Sociedad de Mercados para rogarles que cesen mañana en las operaciones de venta.

La revolución de Portugal

Varias noticias

BADAJOS.—Se reciben nuevos detalles de los sucesos de la republica vecina.

Se ha descubierto el complot que se tramaba.

Refieren las noticias de hoy, cómo fué detenido Machado dos Santos.

Este se dirigió al frente de algunos grupos a Abrante.

Se presentó en un cuartel para recoger las tropas que en él había.

El Gobernador militar le intimó para que se rindiera, amenazándole sino lo hacía con bombardear el cuartel.

Machado dos Santos se entregó a condición de que le respetaran la vida.

Desde Abrantes fué trasladado a Entrocamento por el general Abreu, llevándosele luego a Lisboa, é ingresando detenido en el Arsenal.

Machado vestía el uniforme de capitán de la Marina portuguesa.

Se han hecho nuevas detenciones figurando entre los detenidos los falsos ministros, cuya lista publicaba el fingido «Diario de Sesiones».

El Presidente de la República Almeida, está recibiendo ininidad de adhesiones.

En Melgado se han encontrado bombas en los edificios de Telégrafos y Ayuntamiento.

Han sido detenidos muchos significados monárquicos.

La guerra europea

Una explosión.—17 muertos 97 heridos

LONDRES.—Telegrafían de Viena por la vía de Copenhague, que en una fábrica de municiones de Dellerbes, ha ocurrido una explosión.

Han resultado once muertos y 80 heridos. Unas casas cercanas a la fábrica se

han hundido, resultando por esta causa seis muertos más y diez y siete heridos.

Los destrozos causados son de consideración.

Español condenado

MARSELLA.—El Consejo de guerra, ha fallado sentencia condenatoria contra el súbdito español Juan Mayor, negociante en frutas frescas.

Se le acusa de haber comerciado con los alemanes.

La condena que se le ha impuesto ha sido de cinco años de prisión.

Un obispo procesado

MILAN.—Se reciben noticias dando cuenta de haber sido procesado el Obispo de Trento, por haber hecho declaraciones en todo favorables a la causa de Italia.

También se le acusa de haber desobedecido las órdenes de las autoridades militares austriacas.

Régimen alimenticio en Italia.—Poca carne y menos azúcar.

MILAN.—El Gobierno italiano ha acordado fijar la siguiente norma en artículos de consumo.

Desde 1.º de Enero quedará fijado un tipo único de pan para toda la nación, que se venderá al público al día siguiente de haber sido elaborado.

Se fijará también el régimen de raciones en hoteles y restaurantes.

No podrá darse en cada establecimiento más que un plato de carne diario a cada persona, como tampoco podrá exceder de 15 gramos la cantidad diaria de azúcar por individuo.

Las notas de la Paz

PARIS.—Comunican de Washington que las notas enviadas por Alemania, Austria, Bulgaria y Turquía, ofreciendo la paz, han sido entregadas a los embajadores de la Entente, sin agregar a ellas ningún comentario.

Parte oficial italiano

KAUTANO.—El cuartel general comunica lo siguiente:

Se han librado ataques rudos, principalmente de artillería en el frente de Trentino.

En las mesetas de los Alpes, la artillería muéstrase muy activa.

También ha habido encuentros de patrullas.

Aeroplanos enemigos lanzaron bombas sobre Montfalcone.

La situación de Alemania

PARIS.—Marcel Prevot, el popular escritor, publica en una revista literaria unos documentos de procedencia alemana, asegurando ser ciertas las noticias de que reina en muchas poblaciones de Alemania la miseria y la ruina.

Refieren las sublevaciones y los motines ocurridos con este motivo, en Munich, Kiel, Bremen y Hamburgo.

En los encuentros con las tropas han resultado numerosos muertos y heridos, habiendo entre las primeras mujeres y niños.

Demuéstrase que la situación en Alemania es insostenible y que está a punto de ver agotados sus recursos hasta lo más indispensable.

Agreden los informes, que se considera al enemigo más cerca de la victoria de lo que a simple vista parece.

Creyendo en la paz

LA HAYA.—Los alemanes de la frontera belga, desde que conocieron las proposiciones de Alemania y Austria, celebran con cohetes y músicas una paz que creen próxima.

La victoria francesa

PARIS.—Se conocen nuevos detalles de la victoria francesa a orillas del Mosa.

El empujón fué tan formidable, que alcanzando una extensión de trece kilómetros, llegó a una profundidad de cerca de 4 kilómetros.

La victoria es más grande aún de lo que al principio se calculó, pues el recuento de prisioneros los hace ascender a 7.780, a 18 los cañones é ininidad de municiones.

El avance se hizo con un tacto tan grande, que desorientó al Estado Ma-

En Artículos de Navidad
Bandejas para REGALOS
Ninguna Casa como
LAS COLONIAS
Mesones, 56. Teléfono, 84.

yor alemán, el cual intentó reaccionar atacando la costa de Coadves.

Actitud de Wilson

LONDRES.—Dicen de Washington, que en el discurso que pronunciará el día 19 el Presidente Wilson, se mostrará conforme con las palabras del Presidente del Gobierno francés, monsieur Briand, y rehusará glosar las notas de los imperios centrales sobre la paz, ni sostendrá consultas sobre dichas notas con otros países neutrales.

Actitud del Canadá

LONDRES.—Lloyd George ha recibido un telegrama de Mr. Hoster, primer Ministro accidental del Canadá, diciéndole que participa este país de los sentimientos del imperio para proseguir la guerra hasta alcanzar la victoria.

“No hay paz,”

LONDRES.—Dicen de Petrogrado, que la Prensa, el Parlamento, autoridades y Municipios, expresan unánimes su criterio sobre la proposición de los imperios centrales, resumiéndolo en esta frase: —No hay paz.

Parte oficial francés

PARIS.—En la región de la Champagne, hizo el enemigo un reconocimiento a Oeste del camino de Navarine, intentando envolver nuestros pequeños puertos.

Fueron rechazados energicamente. En la orilla derecha del Mosa no hubo nuevos ataques.

Ataques de patrullas en el sector de Chelonger, fueron rechazadas por nuestro fuego.

Calma en el resto del frente. En Oriente, acciones de artillería. En el frente italiano, acciones de artillería.

Parte oficial inglés

LONDRES.—El enemigo atacó anoche, al Norte de la altura 60, en el saliente de Ipres, intentando bombardear con granadas de mano, siendo rechazado por el fuego de contención de nuestra artillería.

No realizó ninguna tentativa para atacar nuestras trincheras.

En Ipres acciones de artillería. El enemigo bombardeó nuestras posiciones de Neuve Chavelle.

Consulta Médica
de régimen para sanos y enfermos.
DR. VELÁZQUEZ DE CASTRO
Catedrático de Terapéutica.
Enfermedades internas.
De once a tres. Los Avda. 5

Dulces de Pascua.
Tienen tanta fama los acreditados dulces de Santiago, que se venden en la calle de Párraga, 14, frente al horno, que hoy son preferidos de las personas delicadas.

Dulces de Pascua.
En el horno de Santiago, Párraga, 13 y 15, se venden los acreditados Mantecados, Polvorones y Roscos finos de todas clases y demás artículos de Pascua, y sin ponderar la bondad de nuestros géneros, por ser suficientemente conocidos del público en general se ofrecen sin competencia más baratos que en ninguna otra casa.

Teatro Cervantes.
Funciones para hoy:
A las 8, El Amigo Melquiades.
A las 9 1/4, Los Cadetes de la Reina.
A las 10 1/2, La Estrella de Olimpia.
A las 11 3/4, La Fresa.

Butaca, 0'68; pral., 0'21; paraiso, 0'17.

Convieni
a todas las familias cuidadas de sus intereses, visitar los acreditados almacenes de tejidos EL LEON antes que cualquier otro establecimiento, en la seguridad de encontrar en ellos cuanto se desee en toda clase de artículos para la temporada de invierno, entre los cuales podrán apreciarse las más selectas NOVEDADES en fantasías de lana, seda y algodón y en confecciones últimas modelos para señora, así como en género de abrigo para caballero.
Los extensos surtidos que esta casa presenta siempre a sus compradores, reporta a éstos la indiscutible ventaja de poder elegir a su satisfacción cuanto quieran en dibujos y en precios.

EL LEON
MISIONES, 98, AHORA Puerta Jorilla
NOTA.—Se hace constar que esta casa, ni como sucursal, ni de forma alguna, depende de ninguna otra de esta plaza, según proponen algunos individuos mal intencionados y poco aprensivos.

Café y Pastelería

de la sucesora de López Hermanos.

Zacatin y Reyes Católicos.

Chocolates. Te y Café exquisitos.—Pastelitos de las clases más selectas.—Vinos generosos embotellados de todas clases.—Embutidos y fiambros finos.—Bombones, Sándwiches, etc., etc.

Los mejores dulces en la antigua confitería Sucesora de López Hermanos

PUERTA REAL 13

Donde encontrará el público: Champagne de las más acreditadas marcas, Dulces especiales, Mantecados, Roscos, Polvorones, Mazapanes y demás artículos de Navidad, todo lo más selecto y delicioso. Jamones, Aceitunas, Patés de Foiegras, Pastas finas, Turrones y toda clase de especialidad a.

Se preparan bandejas para regalos de Pascua de todos precios.

A los propietarios de fincas
que necesitan carpintería de construcción, se les participa que por las grandes existencias de maderas traídas por esta su casa, antes de la carestía, podrán obtener los precios antiguos en todos los trabajos concernientes a este ramo en el acreditado taller de CARPINTERIA y EBANISTERIA de

Fernando García Luzón
ESCUDO DEL CARMEN, 15.

SAN GIL

Confitería y Pastelería de José Bailón.
1, PLAZA NUEVA, 1.

Almibares y dulces secos, preparados como en las Comendadoras de Santiago. Especialidad en mantecados, polvorones, roscos de todas clases y hojarasca.

Riquísimos y selectos mazapanes de Toledo. Magnífica colección de platos montados y bandejas surtidas para regalos.

DULCES DE PASCUA

En el horno de Santiago, Párraga, 13 y 15, se venden los acreditados Mantecados, Polvorones y Roscos finos de todas clases y demás artículos de Pascua, y sin ponderar la bondad de nuestros géneros, por ser suficientemente conocidos del público en general se ofrecen sin competencia más baratos que en ninguna otra casa.
Estos exquisitos dulces, legítimos de Santiago, solamente se expenden en el HORNO DE SANTIAGO, PARRAGA, 13 y 15.

Folleto de LA PUBLICIDAD

Aventuras de Nick Carter,

escritas por él mismo

LOS NIHILISTAS RUSOS

—Pues andando.

Dejaron la bicicleta al lado del caballo, y los dos bajaron rápidamente por la calle hasta llegar frente a la casa; después siguieron punto por punto el programa trazado por el detective. Es decir, que corrieron juntos escalinata arriba, y Nick metió su ganza en la cerradura.

La puerta respondió al instante. Casi se abrió en el momento de tocarla, como si se hubiera tratado de una llave; el detective seguido de su amigo, penetró en la casa.

Cerraron la puerta tras sí, y se quedaron un momento escuchando en silencio.

Al pronto no oyeron ningún ruido; pero luego llegó hasta ellos, desde el piso de arriba, un débil murmurio de voces. Nick, al oírlo, empezó a subir, cautelosamente la escalera.

El policía le siguió de cerca, en completo silencio, y ambos cuidaron de subir muy pegados a la pared, para evitar el crujido de los escalones.

Dos veces, mientras subían, se detuvieron a escuchar, y Nick se persu-

dió de que el ruido de voces salía de una habitación trasera; estaba seguro de que las personas a quienes buscaban estaban reunidas, allí hablando de sus proyectos y preparando el primer paso que habían de dar.

Al otro lado de la puerta, cuando llegaron al rellano, se detuvieron a escuchar y Nick pudo oír con toda claridad la voz de Olga, que estaba hablando.

Hablada en ruso, que el detective comprendía perfectamente, y pronunciaba sus palabras con el mismo acento frío y tranquilo que Nick había observado en ella durante su conversación en la otra casa.

Traducidas al inglés, sus palabras eran las siguientes: —A pesar de todo su talento, padre, a veces pareces la persona de menos juicio que he conocido.

Ya podías haber previsto que Nick Carter no se dejaría engañar por un ardido como el que habías imaginado. Y ahora estás peor que nunca, porque has infringido las leyes del país en el cual habías buscado refugio.

—¡Olga! exclamó con energía una voz masculina. —¡Calla! Recuerda que todavía soy tu padre, y que no he de consentir ese lenguaje.

Era evidente que el que hablaba era Iván Dovanief; pero luego intervino la inconfundible voz del Príncipe Miguel Orloff.

—Olga— dijo—por el amor que te tengo...

Era evidente para Nick que la joven

se volvió hacia él y le interrumpió antes de que pudiera decir más, porque el detective la oyó exclamar, con acento de amargo desprecio:

—Miguel Orloff, te lo he dicho ya en muchas ocasiones, y te lo digo ahora por última vez. Si vuelves a pronunciar una sola palabra de tu odioso amor, no vacilaré en hacer contigo lo que hice con otro de tu misma ralea, que se atrevió una vez a ofenderme del mismo modo que tú. Atiende al asunto que tenemos entre manos, y no te vuelvas a dirigir a mí, si te interesa mi presencia. Es evidente que ninguno de vosotros puede planear la fuga sin el auxilio mío. Fue una tonta en seguir con vosotros un solo minuto después de haber descubierto que todos me habíais mentido.

Ya sabéis todos que, si yo hubiera sospechado que se iba a cometer un crimen, no hubiera consentido semejante proceder.

—Era un espía, un espía, de nuestro propio país— dijo su padre como dando explicaciones.

—¡Bah!— repuso Olga.—Me tienen sin cuidado el hombre y su muerte, y ya debéis saberlo. Barganoff, el espía está mucho mejor muerto que vivo. Su desgracia ha sido parearse a ti, padre. Pero no tenías derecho para tramar su muerte, en la forma que la has tramado, sin saberlo yo y arrastrándome a ser cómplice involuntaria. Lo peor de todo es que ya no estamos seguros en América, porque hemos infringido las leyes de este país,

—De todos modos, no he sido yo el que le he narcotizado, ni el que le he dado la puñalada.

—No. Ha sido Miguel Orloff. Todo el plan ha sido suyo, ¿verdad?

—Sí.

—Nick Carter no ha querido creer que mi madre y yo le decíamos la verdad, al hablarle de los dos hombres que han entrado en nuestros cuartos, pillándonos desapercibidos; pero eso es exactamente

Comestibles y Artículos de Pascua

ALMACEN DE COLONIALES

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Marca ALHAMBRA

DE LOS SOBRINOS DE CANDIDO SAENZ

Pescadería. 9 y 11.--GRANADA

Son los mejores chocolates y los que han obtenido más recompensas en todas las Exposiciones industriales

Chocolates especiales para Regalos en estuches y cajones para la exportación

COMESTIBLES FINOS DE LAS MEJORES PROCEDENCIAS

La casa mejor surtida en Granada en Embutidos, mantecas, quesos, galletas, conservas, semillas, etc., etc.

Ventas al por mayor y menor

Se sirven pedidos á todos puntos